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Taustaa selvityksestä

• Aula Research toteutti STTK:n toimeksiannosta 

selvityksen työssäkäyvien parissa. 

• Kyselyn aiheena oli monikulttuurisuus ja suhtautuminen 

ulkomaalaistaustaisiin työkavereihin työelämässä.

• Kyselyyn vastasi yhteensä 2007 täysi-ikäistä työssäkäyvää 

henkilöä ympäri Suomen. 

• Otos edustaa työssäkäyviä suomalaisia iän, sukupuolen ja 

maakunnan mukaan. 

• Kyselyn otos kerättiin aikavälillä 11.4.-28.4.2022
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Taustatietoja vastaajista
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Ikä ja sukupuoli
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Mies (n=967)

Nainen (n=1024)

Muu (n=8)

En halua kertoa (n=8)

Sukupuoli

Kaikki vastaajat (n=2007)

32%

37%

30%

0% 10% 20% 30% 40%

Alle 35-vuotiaat (n=649)

35-50 -vuotiaat (n=751)

Yli 50-vuotiaat (n=607)

Ikä

Kaikki vastaajat (n=2007)



Ammattiasema
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22%

7%

1%
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Työntekijä (n=1247)

Toimihenkilö (n=443)

Esimies / johto (n=148)

Yksityinen ammatinharjoittaja (n=13)

Yrittäjä (n=55)

Opiskelija (n=101)

Mikä on ammattiasemasi?

Kaikki vastaajat (n=2007)



Toimiala

2.6.2022 6

21%

15%

9%

9%

7%

6%
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Kuljetus ja varastointi (n=120)

Julkinen hallinto (n=118)

Majoitus- ja ravitsemistoimiala (n=94)

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä (n=89)

Rahoitus- ja vakuutustoiminta (n=47)

Lvi-alat, ympäristötoimiala (n=40)

Maa-, metsä- tai kalatalous (n=24)

En osaa sanoa (n=45)

Muu, mikä? (n=215)

Millä toimialalla työskentelet?



Maantieteellinen jakauma
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3%
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10%
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34%
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Etelä-Karjala (n=51)

Etelä-Pohjanmaa (n=66)

Etelä-Savo (n=47)

Kainuu (n=17)

Kanta-Häme (n=59)

Keski-Pohjanmaa (n=30)

Keski-Suomi (n=99)

Kymenlaakso (n=59)

Lappi (n=51)

Pirkanmaa (n=200)

Pohjanmaa (n=45)

Pohjois-Karjala (n=50)

Pohjois-Pohjanmaa (n=135)

Pohjois-Savo (n=88)

Päijät-Häme (n=66)

Satakunta (n=78)

Uusimaa (n=681)

Varsinais-Suomi (n=178)

Missä maakunnassa asut?



Henkilöstömäärä vastaajien työpaikoilla
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9%

9%

11%

10%
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21%
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20-29 (n=183)

30-49 (n=170)

50–99 (n=215)

100–249 (n=200)

250–500 (n=162)

yli 500 (n=410)

En osaa sanoa (n=126)

Työpaikkasi henkilöstömäärä?

Kaikki vastaajat (n=2007)



Työskentelysektori
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57%

24%

9%

6%

2%
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1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Yksityinen sektori (n=1116)

Kunta (n=477)

Valtio (n=172)

Järjestö / säätiö (n=111)

Yliopisto / korkeakoulu (n=43)

Jokin muu, mikä? (n=39)

Seurakunta / kirkko (n=14)

Millä sektorilla työskentelet?

Kaikki vastaajat (n=2007)



Äidinkieli ja synnyinmaa
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94%

2% 3%

Mikä on äidinkielesi?

Suomi

Ruotsi

Muu

95%

5%

Oletko syntynyt Suomessa?

Kyllä En



Ulkomaalaistaustaiset työpaikoilla
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Johdantoteksti

Tämän kyselyn aiheena on monikulttuurisuus työelämässä ja

erityisesti ulkomaalaistaustaiset työntekijät työelämässä.

Monikulttuurisuudella työpaikalla tarkoitamme tässä kyselyssä sitä,

että työpaikalla työskentelee ihmisiä, jotka ovat keskenään eri

alkuperää tai kansalaisuutta.

Tässä kyselyssä tarkoitamme ulkomaalaistaustaisella henkilöä, joka

on syntynyt muualla kuin Suomessa eikä puhu äidinkielenään

suomea tai suomenruotsia.
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Kokemus ulkomaalaistaustaisista 

työkavereista
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57%
22%

20%
2%

Onko sinulla ulkomaalaistaustaisia työkavereita?

Kyllä

Tällä hetkellä ei ole, mutta on ollut
aiemmin

Ei

En osaa sanoa



Kokemus ulkomaalaistaustaisista 

työkavereista
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57%

68%

57%

46%

55%

57%

55%

22%

21%

24%

26%

20%

23%

21%

20%

10%

18%

28%

21%

19%

23%

2%

2%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2007)

Alle 35- vuotiaat miehet

35-50 -vuotiaat miehet

Yli 50-vuotiaat miehet

Alle 35- vuotiaat naiset

35-50 -vuotiaat naiset

Yli 50-vuotiaat naiset

Onko sinulla ulkomaalaistaustaisia työkavereita?

Kyllä Tällä hetkellä ei ole, mutta on ollut aiemmin Ei En osaa sanoa



Kokemus ulkomaalaistaustaisista 

työkavereista
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57%

65%

65%

63%

58%

57%

55%

55%

54%

50%

46%

42%

22%

18%

18%

16%

24%

25%

17%

21%

29%

35%

21%

20%

20%

15%

16%

18%

18%

18%

23%

23%

16%

15%

28%

37%

2%

2%

3%

4%

5%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=2007)

Teollisuus

Koulutus

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Sosiaali- ja terveysala

Kuljetus ja varastointi

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Kauppa ja tukku

Rakentaminen ja kiinteistöala

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Julkinen hallinto

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Onko sinulla ulkomaalaistaustaisia työkavereita?

Kyllä Tällä hetkellä ei ole, mutta on ollut aiemmin Ei En osaa sanoa



Kokemus ulkomaalaistaustaisista 

työkavereista
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40%

35%
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17%

13%
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25%
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29%
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36%
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27%
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19%
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32%
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Kaikki vastaajat (n=2007)

Uusimaa

Kanta-Häme

Pohjanmaa

Varsinais-Suomi

Pirkanmaa

Keski-Suomi

Etelä-Pohjanmaa

Satakunta

Päijät-Häme

Pohjois-Karjala

Pohjois-Pohjanmaa

Lappi

Keski-Pohjanmaa

Pohjois-Savo

Kymenlaakso

Etelä-Karjala

Etelä-Savo

Kainuu

Onko sinulla ulkomaalaistaustaisia työkavereita?

Kyllä Tällä hetkellä ei ole, mutta on ollut aiemmin Ei En osaa sanoa



Ulkomaalaistaustaisten työkavereiden määrä
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1%

4%

5%

23%

53%

11%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Kaikki työkaverini ovat ulkomaalaistaustaisia

Yli puolet

Noin puolet

Useat mutta alle puolet

Muutama

Yksi

En osaa sanoa

Kuinka suuri osa työkavereistasi on ulkomaalaistaustaisia?

Vastaajat, joilla on ulkomaalaistaustaisia työkavereita (n=1134)
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11%
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15%
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14%

14%

17%

8%
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10%
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Vastaajat, joilla on ulkomaalaistaustaisia
työkavereita (n=1134)

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Kuljetus ja varastointi

Rakentaminen ja kiinteistöala

Sosiaali- ja terveysala

Teollisuus

Kauppa ja tukku

Julkinen hallinto

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Koulutus

Kuinka suuri osa työkavereistasi on 
ulkomaalaistaustaisia?

Kaikki työkaverini ovat ulkomaalaistaustaisia Yli puolet Noin puolet Useat mutta alle puolet Muutama Yksi En osaa sanoa



Ulkomaalaistaustaisten rekrytointi
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14%

79%

10%

1%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

On rekrytoitu ulkomailta ja muuttaneet Suomeen

Ovat muuttaneet Suomeen jo aiemmin

Tekevät töitä muualla kuin Suomessa

Jokin muu, mikä?

En osaa sanoa

Ulkomaalaistaustaiset työkaverit…

Vastaajat, joilla on tai on ollut joskus ulkomaalaistaustaisia työkavereita (n=1580)
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Vastaajat, joilla on tai on ollut joskus ulkomaalaistaustaisia työkavereita…

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Teollisuus

Rakentaminen ja kiinteistöala

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Maa-, metsä- tai kalatalous

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Koulutus

Kauppa ja tukku

Julkinen hallinto

Kuljetus ja varastointi

Sosiaali- ja terveysala

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Ulkomaalaistaustaiset työkaverit…

On rekrytoitu ulkomailta ja muuttaneet Suomeen Ovat muuttaneet Suomeen jo aiemmin Tekevät töitä muualla kuin Suomessa

Jokin muu, mikä? En osaa sanoa



Kokemus työskentelystä 

ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa
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36%

45%

13%
5%

1% 1%

Millainen kokemus sinulla on työskentelystä ulkomaalaistaustaisten työkavereiden 
kanssa?

Pelkästään myönteinen

Enimmäkseen myönteinen

Ei myönteinen eikä kielteinen

Enimmäkseen kielteinen

Pelkästään kielteinen

En osaa sanoa



Kokemus työskentelystä 

ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa
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Kaikki vastaajat (n=1580)

IKÄ

Alle 35 -vuotiaat

35-50 -vuotiaat

Yli 50 -vuotiaat

SUKUPUOLI

Miehet

Naiset

Millainen kokemus sinulla on työskentelystä ulkomaalaistaustaisten työkavereiden 
kanssa?

Pelkästään myönteinen Enimmäkseen myönteinen Ei myönteinen eikä kielteinen

Enimmäkseen kielteinen Pelkästään kielteinen En osaa sanoa



Kokemus työskentelystä 

ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa
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Kaikki vastaajat (n=1580)

Julkinen hallinto

Mainonta, markkinointi, informaatio & viestintä

Rahoitus- ja vakuutustoiminta

Koulutus

Kauppa ja tukku

Majoitus- ja ravitsemistoimiala

Teollisuus

Sosiaali- ja terveysala

Lvi-alat, ympäristötoimiala

Rakentaminen ja kiinteistöala

Kuljetus ja varastointi

Millainen kokemus sinulla on työskentelystä ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa?

Pelkästään myönteinen Enimmäkseen myönteinen Ei myönteinen eikä kielteinen

Enimmäkseen kielteinen Pelkästään kielteinen En osaa sanoa



Kokemus työskentelystä 

ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa
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Kaikki vastaajat (n=1578)
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Keski-Pohjanmaa

Pohjois-Savo

Pirkanmaa

Lappi

Keski-Suomi

Etelä-Savo

Satakunta

Päijät-Häme

Etelä-Pohjanmaa

Uusimaa

Pohjois-Karjala

Varsinais-Suomi

Kanta-Häme

Etelä-Karjala

Kymenlaakso

Pohjanmaa

Kainuu

Millainen kokemus sinulla on työskentelystä ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa?

Pelkästään myönteinen Enimmäkseen myönteinen Ei myönteinen eikä kielteinen

Enimmäkseen kielteinen Pelkästään kielteinen En osaa sanoa



Kokemus työskentelystä 

ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa
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Opiskelija

Työntekijä

Yrittäjä

Millainen kokemus sinulla on työskentelystä ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa?

Pelkästään myönteinen Enimmäkseen myönteinen Ei myönteinen eikä kielteinen

Enimmäkseen kielteinen Pelkästään kielteinen En osaa sanoa



Suhtautuminen ulkomaalaistaustaisiin 

työkavereihin
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34%

29%

27%

2%3%5%

Miten suhtautuisit siihen, että sinulla olisi ulkomaalaistaustaisia työkavereita? 
(Vastaajat, joilla ei ole ulkomaalaisia työkavereita, n=427)

Pelkästään myönteisesti

Enimmäkseen myönteisesti

Ei myönteisesti eikä kielteisesti

Enimmäkseen kielteisesti

Pelkästään kielteisesti

En osaa sanoa



Suhtautuminen ulkomaalaistaustaisiin 

työkavereihin
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Kaikki vastaajat (n=427)
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Alle 35 -vuotiaat

35-50 -vuotiaat

Yli 50 -vuotiaat

SUKUPUOLI

Miehet

Naiset

Miten suhtautuisit siihen, että sinulla olisi ulkomaalaistaustaisia työkavereita?

Pelkästään myönteisesti Enimmäkseen myönteisesti Ei myönteisesti eikä kielteisesti

Enimmäkseen kielteisesti Pelkästään kielteisesti En osaa sanoa



Suhtautuminen ulkomaalaistaustaisiin 

työkavereihin

Suhtautuminen on positiivinen tai neutraali, koska:

• Työnteko on samanlaista taustasta riippumatta, 

yksilöissä on eroja kaikissa taustoissa (20 %)

• Ulkomaalaistaustaiset ovat mukavia ja iloisia (12 %)

• Ulkomaalaistaustaiset ovat ahkeria ja heillä on 

korkea työmoraali (11 %)

• Pelkästään hyviä kokemuksia ulkomaalaistaustaisten 

kanssa työskentelystä / ei huonoja kokemuksia (8 %)

• Erilaisuus on hyvä asia: uudet ideat ja näkökulmat (8 

%)

• Ulkomaalaistaustaiset ovat ammattitaitoisia ja 

osaavia (6 %)
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Suhtautuminen on kielteinen, koska:

• Kielimuuri on aiheuttanut haasteita tai pelko 

siitä, että ei olisi yhteistä kieltä (18 %)

• Eri käsitys työelämän pelisäännöistä, kuten 

työajasta, huolellisuudesta ja työtavoista (6 %)

• Huonoja kokemuksia ulkomaalaistaustaisten 

kanssa työskentelystä (2 %)

Millainen kokemus sinulla on työskentelystä ulkomaalaistaustaisten työkavereiden kanssa?

Miten suhtautuisit siihen, että sinulla olisi ulkomaalaistaustaisia työkavereita?

→Avoimet kommentit (669 kommenttia)



Asenneväittämät monikulttuurisuudesta
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Työelämään pääsy kotouttamisen keinona
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45%

40%

8%

3% 2%2%

Työelämään pääsy on paras tapa kotouttaa maahanmuuttajia suomalaiseen 
yhteiskuntaan

Täysin samaa mieltä

Jokseenkin samaa mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

En osaa sanoa



Monikulttuurisempi Suomi
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26%

27%

14%

10%
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Toivon, että Suomi olisi monikulttuurisempi

Täysin samaa mieltä

Jokseenkin samaa mieltä

Ei samaa eikä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

En osaa sanoa



Monikulttuurisempi Suomi
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